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XI  LEGISLATURA



 

 
         Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 
trattazione in Aula  
trattazione in Commissione  

 

OGGETTO: Risposte ai pendolari sui rimborsi degli abbonamenti periodo lockdown – 
necessaria prese di posizione della Regione Piemonte. 

 

PREMESSO CHE: 

• con Decreto Legge n.34 del 19 maggio 2020, articolo 215 (Misure di tutela 

per i pendolari di trasporto ferroviario e TPL) stabilisce le modalità di 

erogazione del rimborso per gli abbonati del Trasporto Pubblico Locale che 

non hanno potuto usufruire del servizio nel periodo di lockdown dovuto 

all’emergenza epidemiologica da Covid-19; 

• il Decreto Rilancio su citato, prevede che le aziende di trasporto eroghino un 

voucher, di importo pari all’ammontare del titolo di viaggio corrispondente 

al periodo non usufruito, oppure prolunghino la durata dell’abbonamento 

per un periodo corrispondente alla durata del periodo di non utilizzo, quanto 

detto può essere richiesto dell’avente diritto all’azienda stessa che deve 

provvedere entro 30 gg dalla richiesta stessa, dopo l’entrata in vigore della 

norma; 

• in data 22/07/2020 è stato udito, in sede di Seconda Commissione del 

Consiglio Regionale del Piemonte, il Direttore dell’Agenzia della Mobilità 

Piemontese, il quale a precisa domanda riguardante la questione in oggetto, 

posta dai commissari del Gruppo del Movimento 5 Stelle, dichiarava che 

“Abbiamo definito un quadro di regole che abbiamo condiviso almeno con le imprese più grandi, cioè Trenitalia e 

GTT, e anche un po’ con le associazioni dei consumatori, attraverso colloqui informali. Adesso vorremmo 

mandare una sorta di linee guida a tutte le aziende affinché adottino comportamenti il più possibile uniformi. 



 

Questi comportamenti riguardano sostanzialmente il rilascio di voucher. Abbiamo stimato, e sono tutti abbastanza 

d’accordo, che i giorni di sospensione del servizio sono 68, per come sono calcolati sulla base dei DPCM […] 

Questa è la nostra indicazione per le aziende, però, come sapete, il DPCM lascia alle aziende la facoltà di 

scegliere.” 

CONSIDERATO CHE: 

• nel discorso fatto fin ora sul tema dei rimborsi degli abbonamenti, non è 

stata presa in considerazione la casistica di sospensione di alcune linee 

tutt’oggi vigente, come la Voghera – Tortona – Alessandria, per cui i 

pendolari sono muniti di abbonamento ma in sostanza non possono 

usufruire del servizio; 

• altro fattore che forse non è stato considerato è la riduzione di servizio degli 

ultimi mesi fino al mese di giugno, che ha reso molti abbonamenti 

inutilizzabili per la mancanza di alcuni orari specifici che permettevano di 

raggiungere il posto di lavoro, oppure il caso di abbonamenti annuali 

studenti che, in considerazione della riapertura che avverrà a settembre, in 

sostanza hanno acquistato un titolo non idoneo alle vere necessità di 

spostamento di questi ultimi; 

• queste casistiche necessitano di un intervento specifico della Regione 

Piemonte, ulteriore a quanto già previsto dal Governo, considerato che il 

Trasporto Pubblico Locale è materia Regionale, e i cittadini si aspettano 

risposte in merito; 

• il Governo ha già stanziato una prima trance di fondi per il ristoro degli 

abbonamenti, mettendo a disposizione delle Regioni circa 500 milioni di 

euro, di cui al Piemonte ne spettano 32 e la Regione Piemonte ne ha già 

ricevuto 27 come primo acconto; 

 

 



 

INTERROGA LA GIUNTA 
Per sapere: 

• Se sia stato effettuato un monitoraggio puntuale della situazione 
abbonamenti e delle casistiche di rimborso possibili per tutelare i cittadini 
da eventuali problematiche con le aziende di trasporto; 

• A che punto sia, ad oggi, la situazione dei rimborsi e quanti ne sono stati 
erogati; 

• Se si sia pensato di prevedere delle somme per supportare le aziende di 
trasporto, specie le più piccole, nel rimborso dei titoli di viaggio, in 
aggiunta alle somme del Governo; 
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